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Deux-Sèvres : les opposants à l'irrigation contre le vandalisme


" L'avenir de ce territoire demande écoute mutuelle, échanges fermes mais respectueux ",

déclarent les quatre associations. 

Quatre associations des Deux-Sèvres, traditionnellement critiques envers la politique d'irrigation, dénoncent sans ambiguïté les sabotages commis récemment à Amuré et au Bourdet contre des exploitations agricoles.

Quatre associations des Deux-Sèvres engagées de longue date contre la politique d'irrigation, signent un communiqué commun ce jeudi 9 août pour condamner sans ambiguïté les actes de vandalisme commis contre des irrigants ces jours derniers sur les communes d'Amuré et du Bourdet.

Elles " dénoncent fermement les actes de vandalisme relatés dans la presse. Ces actes inacceptables, quels que soient leurs auteurs, sont contraires à notre éthique et à nos pratiques basées sur la concertation et le débat démocratique. De la même façon, nous condamnons toute mise en cause nominative et personnelle dans le débat public ", déclarent conjointement Deux-Sèvres Nature Environnement, le Groupe ornithologique des Deux-Sèvres, la Coordination de défense du Marais poitevin et la Fédération départementale de pêche.
" L'avenir de ce territoire, en particulier dans la thématique de la gestion de l'eau, demande écoute mutuelle, échanges fermes mais respectueux, vision collective constructive et pacifique ", poursuivent les quatre associations.

-------------------

Vendredi 3 août, des actes de sabotage ont été découverts sur une exploitation agricole à Amuré dans le Marais poitevin : un enrouleur a été coupé à dix-neuf reprises, vraisemblablement à l'aide d'une meule lapidaire.

" Etat d'esprit extrémiste "
 Dans la nuit du 2 au 3 août, une exploitation agricole voisine, sur la commune du Bourdet, a elle aussi été la cible d'actes de vandalisme. Alain Chabauty, président de la FNSEA des Deux-Sèvres, a dénoncé " des actes révélateurs d'un état d'esprit extrémiste ".

Les tensions sont fortes autour de la question de l'eau dans les Deux-Sèvres. Des tensions qui ne sont pas nouvelles mais qu'ont ravivées les controverses autour du projet de dix-neuf stockages d'eau le long du bassin de la Sèvre niortaise. Les quatre associations signataires du communiqué ce jeudi 9 août, font partie des opposants au projet. Elles n'en dénoncent pas moins pour autant les actes commis la semaine dernière.







